服刑伊始就成为"麻烦" 犯了罪却不肯面对现实

□法治报记者 徐荔

不想承认自己是个"坏人",不愿接受无法尽孝的现实,不相信妻子会"放弃"自己·····说起魏江 (化名),上海市南汇监狱民警李保辉印象很是深刻,即便已经过去了好多年,他还是记得魏江那时候拧巴的样子。

"魏江被判的是无期徒刑,年纪不小了,这样子哪里还会好好服刑?这样下去别说把他改造好了,可能还会出现很多问题。"李保辉回忆道。 事实上,魏江在服刑初期就成了一个让身边人"嫌弃"的存在……

这个服刑人员"有点麻烦"

"我们在工作中遇到过很多不 认罪的服刑人员,我们会从法律 角度对他们的情况进行分析,也 依法尊重和保障服刑人员的控告、 检举、申诉等合法权益,但是魏 江的情况有些不一样。"李保辉回 忆说。

魏江是 10 年前到南汇监狱服刑的,那时候他已经人到中年。起初,李保辉不是魏江的主管民警,但听闻过监区里有这么一个新来的服刑人员"有点麻烦"。

服刑的人情绪低落是人之常情,可魏江的情绪低落得有点过分,不仅持续时间长而且已经影响到了服刑生活,简单来说就是吃不下、睡不着,白天思想不集中。而且当其他服刑人员试图和魏江沟通时,他也表现出冷漠的状态,并不搭理别人,甚至有鄙视和轻视的态度。

糟糕的人际关系,和魏江的确 不太好的个人生活习惯,让魏江动 不动就和别人发生矛盾,屡屡被民 警教育。

可是面对民警的教育,魏江也是不服气的,他总觉得民警针对他。"我不是坏人"是魏江最常为自己辩解的话。魏江为什么会这么说?李保辉也是成了魏江的主管民警后才逐步了解到的。

"我当时虽然不是魏江的主管 民警,但给他们监组上过课,他听 到我说话的口音,和他老家的有点像,以为和我是老乡,有点亲切感。"李保辉说,对很多人来说,在陌生的环境遇到熟悉的东西,都会让他们自然而然地靠近,"虽然我不是他的老乡,但老家离得不远,这可能也是魏江后来会主动和我沟通的原因。"

这一点点"熟悉感"让魏江对李保辉多了一些天然的信任。后来,在一次魏江与他人发生冲突时,值班的李保辉在现场。

"我和他谈话的时候,他突然 提出希望可以调到我的监组。"李 保辉记得,当时魏江已经换过好几 个监组,但每一次都会和其他服刑 人员发生矛盾,似乎哪里都容不下 他,民警们也将他列为了重点关注 对象。

服刑人员当然不能对管教民警 挑挑拣拣,但每位民警的确有不同 的工作风格,或许魏江适应另一种 管教方式?李保辉将魏江的情况汇 报给监区领导,经过分析讨论后, 同意将魏江调入李保辉的监组。

不过,李保辉对魏江是"有条件"的。

当时魏江服刑已经近一年了,李保辉向他再次强调了监狱的纪律和服刑的严肃性,并要求魏江至少保持1月内不违规违纪。魏江答应了,他也希望李警官能看到他的表现,相信他"不是坏人"。

无法尽孝是最大的遗憾

魏江不愿接受无期徒刑的现实,还有一方面的原因就是家人。 "这辈子再也不能在母亲面前尽孝 了。"魏江曾无助地向李保辉倾诉。

在魏江口中,母亲是个很不容易的女性,在那个艰苦的年代,一个人拉扯七八个孩子长大。魏江上有兄姐、下有弟妹,本想着自己长大有所成就能好好报答母亲,一家人苦尽甘来,可如今自己锒铛人狱,母亲年事已高,怕是没机会给母亲尽孝,也无法为母亲养老送终了。魏江情绪低落的很大一部分原因就是自责。

"魏江的孝心是值得肯定的,但这就是现实,违法犯罪就要付出代价,而这份代价带来的痛,超乎想象,甚至连家人也要一起承受。"李保辉理解魏江的心情,但软绵绵的同情或冷冰冰的说教都无法真正起到作用,引导魏江接受现实、从中吸取教训,调整状态踏实服刑,才是监狱民警要做的事。

李保辉在魏江倾吐心声后安抚 了他的情绪,并给出一些建议,比 如在写信、电话之外,可以每天对 母亲所在的方向"问候",在改造 中学做手工礼物寄给母亲。在监狱 开展的一次母亲节主题活动中,民警还安排魏江参演节目,魏江现场真情流露,跪向家的方向表达了对母亲深深的思念与忏悔……魏江那些无处安放的思念因每天的"问候"有了寄托,压抑已久的情绪在现场活动中得到释放。

"能做的都做了,感觉好多了。"情绪宣泄后,魏江告诉李保辉,虽然依旧愧疚,但会试着面对现实,不再那么消沉下去。

愿意接受现实的魏江也认清了 自己的罪行,不再执拗,认罪认 罚。

一再说自己"不是坏人"

一个人的行为举止是受多种因素影响的,而要矫治错误的行为就需要一点点厘清这千丝万缕、错综复杂的"因"。

一个月的时间里,李保辉在不断观察魏江表现的同时,也通过各种方式了解魏江如此拧巴的根源所

不认罪,是李保辉最早发现的 原因,这也是魏江一直认为自己和 其他服刑人员不同,不愿和其他人 沟通的原因之一。

魏江在服刑之前是一家私营公司的经理,手下有几个员工,生意做得还算不错。魏江还说,自己过去总会帮助别人,在很多人看来是个"善人"。但做生意,总有这样那样的"三角债",用魏江自己的话说,他是为了要回自己的货款才

"没有货款,就没法给工人发工资,我家人去找上家要钱,但他们不给,还打人,我气得血往脑上涌,上前动了手……"魏江和李保辉谈及自己的犯罪经过时一再强调,都是对方有错在前,他并没有想要故意伤害对方,他还强调自己没有想到会有那么严重的后果。

魏江当时情绪激动,自己恐怕 也无法预料发生的后果。这些都是 李保辉在听魏江诉说时心里的想 法,但他没有将这些直接"输出", 而是选择耐心听魏江倾诉,尊重他 的想法。

"魏江不是坚定地不认罪,他 只是对量刑有意见,觉得太重了, 不肯接受现实,直接跟他顶的话, 达不到好的教育效果。"经过多次 沟通,李保辉抓住了魏江关于罪与 罚的症结。

在后来很长一段时间里,李保 辉都会和魏江聊聊他的案子,找一 些相似的案例,从法律的角度分析 定罪量刑。

"善与恶"是一个很宏大的话题,魏江觉得自己善,他人恶,从本质上来说,还是因为他不愿接受现实。

李保辉告诉魏江,无论怎么辩解,他都要承认被害人是因为他的行为失去了宝贵的生命,他应该忏悔,那毕竟是一条生命。而过去做的种种好事并不能"抵消"这样的恶果。如果魏江真觉得自己不是"坏人",那就更应该以行动来证明

然而,没有哪个服刑人员的教育改造过程是一蹴而就的,魏江也是,在李保辉教育引导他调适心态的过程中,魏江本身的状态反反复复不说,他的家庭关系也出了"状

"这样的事也很常见,尤其是 对于刑期很长的服刑人员来说,妻 心态 子提出离婚、女友要求分手不在少 数,作为旁观者当然能理解她们 的选择,但是对服刑人员来说却 婚,很难接受,如果不做好相应的工 辉作,也会影响改造。"李保辉曾处 见时理过不少类似的事,比如有一名年 轻的服刑人员谢某,一直以和女友 亲的稳定的感情为骄傲,还总是表示 是为了女友才犯罪。可是突然有 高这一天女友来信表示要分手。李保辉 没有把信直接交给谢某,而是和谢 某的女友取得了联系,电话里女孩 是雪 也很难过,但她坦白,谢某的刑期

后来,李保辉和谢某聊了好几 次关于婚姻爱情的话题,经过半年

太长了,她没有办法再等下去了,

身边人给她的压力也让她没办法坚

一波未平一波又起

左右的铺垫,才将女友要分手的事实告诉谢某。其实谢某已经有所预感,那么久没有收到女友的信,他也猜到了,只是谢某还是很难接受这一现实。于是,李保辉又通过带谢某参加心理疏导,安排他参加家庭关系调试授课等,帮他逐步恢复心态。

魏江的情况和谢某有些相似,只是魏江的妻子没有直接提出离婚,而是渐渐不来看魏江了。李保辉直觉有些不对劲,于是在一次接见时与魏江的儿子聊起了家里情况。魏江的儿子坦言,母亲因为父亲的人狱受了很大刺激,一度需要靠药物维持正常情绪状态,或许脱离这个环境对她的病有好处。

魏江当时还没有完全接受服刑 现实,如果得知妻子的事,恐怕又 是雪上加霜。于是李保辉建议魏江 的儿子暂时保密,而他则旁敲侧击 地引导魏江接受妻子可能会离开他 的事实

"起初魏江和谢某一样,都觉得自己是因为她才犯罪的,她不会离开他,还放话说要是她敢走就要

报复。"李保辉很谨慎,他不希望 在魏江他们心里埋下恨的种子,而 是要他们学会换位思考,"而且如 果真的希望对方好的话,就能理解 她们的选择了。"

过去每次都会和孩子一起来接见的妻子已经大半年没来过了,直到魏江生病住院,他的妻子也没来。 李保辉也终于将真相婉转地告知魏江。知道妻子可能要和自己分开,魏江平静地表示"知道了……"没有再因此与愤或郁结。

经过长期工作,魏江的服刑表 现愈发稳定,调到别的监组后也没 有再听到他"麻烦"的消息,这让 李保辉欣慰。

"要改变一个人很难,尤其是对一个成年人来说,醍醐灌顶的很少,需要反反复复的教育,还要针对不同的人、不同的事、不同的阶段采取不同的方式,这不是一件容易的事。"李保辉感叹,"但只要有一个服刑人员因为我们的工作发生变化,改变认知,从一个不稳定因素变为守法公民,我们的工作就是有价值的。"